Уважаемые жители города Барнаула!

17 мая празднуется Международный день Детского телефона доверия. 
В рамках этого мероприятия, приглашаем вас, принять участие в краевом конкурсе СЕЛФИ-ФОТОГРАФИИ!
Конкурс проводится с 20 апреля по 25 мая 2017года. 

К участию приглашаются дети и взрослые разных возрастов. 
Конкурсную фотографию можно выполнить индивидуально или в составе авторского коллектива. Количество селфи-фотографий от одного участника(ов)                            не ограничено.
Принимаются фотографии любого жанра по тематике «Я доверяю»,                                  с обязательным размещением в кадре единого общероссийского номера детского телефона доверия 8 800 2000 122. 

К фотографии должно быть приложено название, подчеркивающее задумку автора. Электронная версия фотографии должна соответствовать формату .jpeg, максимальный размер файла 10 МБ, размер изображения 1280х1024px. Допускается обработка                    селфи-фотографии с помощью графических редакторов, применение фильтров и других способов обработки, подчеркивающих авторский замысел. 

Вы можете стать победителем в конкурсе, если ваша селфи-фотография:
Соответствует теме конкурса «Я доверяю»
· Она оригинальна

· Она гармонична в общем восприятии
· Проявляется художественный уровень произведения.
По итогам конкурса, специальная комиссия определит одного победителя, которому достанется главный приз – сертификат на покупку сотового телефона. А так же десять лауреатов конкурса, которые получат дипломы и памятные призы(селфи-палки).
Селфи-фотографии по тематике «Я доверяю» в электронном виде направлять до 17:00 часов 25 мая 2017 года в группу «Конкурс селфи-фотографии «Я доверяю». Алтай» на сайте vk.com (https://vk.com/club144929075) с пометкой «Конкурс селфи-фотографий»

