В 2011 году в седьмой раз проводится Международный литературно-художественный конкурс для детей и юношества "Гренадёры, вперёд!"
Конкурс проводится совместно Союзом писателей России, группой компаний "Гренадёры",Министерством обороныРФ, Управлеием по делам молодёжи Федерального агенства по образованию и при поддержке государственного военного историко-культурного центра при ПравительствеРФ и центра адмирала Федора Ушакова. Девиз конкурса "Душа - Богу,Жизнь - Отечеству, Честь - никому."
Конкурсная тема этого года "Наши герои и наши победы". Конкурс состоит из 6 номинаций. Проводится в 2 этапа. 
1 этап - региональный, с января до середины мая 2011 года.
2 этап - финал, с июня по сентябрь.
Подведение итогов и награждение победителей в ноябре, в Москве.
Номинации индивидуального конкурса:

1 номинация "Слово о героях, слово о победах"
 рассказы и сочинения о героях отечества всех времён, о героях духа,о святых нашего отечества,, о людях героического труда, о великих учёных, которые принесли славу России, о спортсменах, отстаивающих честь нашей Родины.
Форма: рассказ, эссе,былина, сказка, исторический очерк и т.д.

2 номинация "Письмо моему герою"
 Это может быть письмо герою, письмо ветерану ВОВ или войны в Афганистане,, письмо президенту или другу, где должны быть выражены мысли и чувства о подвиге, о будущем России, о том, что в жизни этого школьника значит Победа  и настоящий подвиг.

3 номинация "Художественный образ"
Принимаются рукописные книги, рисунки,плакаты на тему героев отечества,"Моя семья в летописи Отечества" портреты Невского, Донского, Ушакова, Кутузова, суворова и т.д. ; картины и рисунки. как люди сражались за добро против зла.

4 номинация "Добрый мастер  родной земли"
Модели и макеты, рассказывающие о родном крае и том, чем он славен. Поделки, макеты, вышивки работы по дереву  исторических памятников родного края и России - храмов,монастырей, заводов, посёлков ит.д.

5 номинация "Песни и стихи"
Песни и стихи о победителях и победах с приложением нот, видеокассет илиDVD.

6 номинация "Образ и память"
Видеофильмы и компьютерные аннимации о героях родной земли, альбомы фотографий с комментариями ит.д.

Работы можно отправить по адресу: 656049 г.Барнаул, ул. Короленко, 73 "Алтайский дом литераторов", на конкурс  "ГРЕНАДЁРЫ, ВПЕРЁД!"
или принести лично.

 e.mail: "Kuznetsova Tatiana" <kupava_barnaul@mail.ru>
