Информация о проведении месячника антинаркотической направленности
В соответствии с планом проведения месячника антинаркотической направленности и популяризации здорового образа жизни на территории Алтайского края (26.05.2019-26.06.2019) и планом работы  школы на  2018-2019 учебный год, межведомственной профилактической антинаркотической акции «Летний лагерь-территория здоровья» (01.06.2019-26.06.2019), в целях профилактики правонарушений, употребления психоактивных веществ и формирования у учащихся здорового образа жизни   в  лагере «Березка» и профильных отрядах («Здоровое поколение»; «Я - турист-спасатель»; «Удивительное вокруг»; «Трудовой десант»; «Умные каникулы»; «Умка»;
«Треугольники»; «Юный вожатёнок»; «КОМПиК»; школы  велась большая работа по укреплению и сохранению здоровья детей, воспитанию ценностей здорового образа жизни, созданию условий для полноценного развития учащихся. 
Юноши 10 классов, для которых в июне проводились военно-полевые сборы, не только изучали основы военного дела, но и  охотно принимали участие в мероприятиях акции.
Месячник начался со стартовой линейки в лагере. Обучающиеся были ознакомлены с планом мероприятий месячника.
В ходе проведенных мероприятий ребята осознали, что здоровье – это главная ценность, и что здоровый образ жизни нам необходим.
Для проведения месячника были использованы различные формы проведения профилактических мероприятий: минуты веселья и добра, круглые столы, просмотр фильмов и их обсуждение, беседы, конкурсы рисунков, спортивные мероприятия и др.
Месячник был насыщен различными мероприятиями, направленными на развитие творческих, интеллектуальных способностей учащихся. Пропаганда здорового образа жизни велась постоянно.
В продолжение Всероссийской акции «СТОП ВИЧ/СПИД» в профильных отрядах организованы беседы на тему «Что подросткам нужно знать о СПИДе». 
Следует и дальше практиковать ставшие уже традиционными спортивные соревнования, направленные непременно на популяризацию здорового образа жизни. 
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