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итоговое занятие

«Азбука массового туризма»

Туристское путешествие или поход являются универсальным инструментом в системе воспитания подрастающего поколения. Активные занятия туризмом расширяют кругозор, прививают жизненно необходимые навыки, способствуют физическому и духовному развитию.

Программа предусматривает постепенный рост туристского мастерства школьников благодаря погружению ребёнка в природосообразную для него среду, где самой природой созданы условия для осознания личностной значимости. Именно такой подход к развитию детского туристического движения помогает нам найти возможности для реализации индивидуальных потребностей наших воспитанников.

Цель:

Обеспечение активного отдыха детей через организацию полезной деятельности и позитивного общения.

Задачи:

1. обучение основам туристского быта, техники безопасности и правилам поведения в походе, знакомство с начальной туристской подготовкой;

2. развитие умения принимать быстрые, адекватные ситуации, решения; формирование у подростка готовности находить выход из безнадёжной ситуации;

3. воспитание интереса к изучению определённых предметов и более осмысленного подхода к выбору и исполнению туристских обязанностей.

Перечень умений и  навыков , которыми должны овладеть члены клуба в процессе обучения:

· знать специфику подготовки к туристским походам;

· уметь укладывать рюкзак;

· осуществлять принципы отбора продуктов для похода;

· знать приёмы оказания первой медицинской помощи;

· понимать специфику подбора снаряжения для походов в зимних и летних походах;

· уметь подготовиться к различным видам туристских соревнований.
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«На экологической тропе» 
Лучший способ обучаться экологии - это знакомиться с её законами прямо в естественных местообитаниях, где мирно и не очень сосуществуют множество живых организмов. Особенно необходимы такие прогулки детям, которых всё больше затягивает виртуальный мир с его собственными неприродными ценностями и особым, тоже неестественным стандартом красоты. На природе нет уродцев- все живые организмы удивительно красивы и их тела целесообразны. Здесь происходят захватывающие реальные, а не виртуальные события и их участниками могут стать дети.

Экскурсия считается древней формой образования. Её подготовка требует больших затрат времени, связанных с поиском информации, выбором места, разработкой маршрута и применения навыков научного исследования. Возможным решением этой проблемы может стать возрождение такой частной формы экскурсии, как учебные тропы природы или экологические тропы.

Что такое экотропа?

Это одна или несколько точек наблюдения естественных или изменённых человеком объектов природы, представляющих интерес для любознательных посетителей.

Экотропы могут быть очень разные. Они могут быть обучающими, например, для ботанических экскурсий и изучать растения или животных в их естественной среде обитания. Они могут быть эстетическими или, наоборот, показывающими негативное влияние человека на природу. Тропа может быть мониторинговой, если исследователи , проходя по маршруту, будут отбирать пробы для анализа или описывать состояние растительных сообществ. Экотропы могут быть предназначены для отдыха и спортивного туризма. Можно сделать универсальную экотропу, в которой будут сочетаться несколько вышеперечисленных целей.

Полезные советы

для организации и проведения   экологических троп:

· Перед тем, как проводить тропу, пройдите маршрут сами, найдите места, где Вы будете давать теоретическую информацию, и найдите наглядные примеры для иллюстрации того, о чём Вы будете говорить. Места для игр и отдыха должны быть удобны и живописны. Для проведения практических заданий найдите предварительно объекты изучения.

· Перед проведением экотропы очень важно провести инструктаж о правилах поведения в природе, можно дать какую-либо начальную информацию о тех объектах, которые вы будете изучать.

· Обязательно продумайте форму отчётности для детей, после проверки которой Вы сможете убедиться в том, насколько полезна была проделанная Вами работа. Главное в этом отчёте - личное отношение школьников к приобретённым ими знаниям.

· Никогда не давайте такую теоретическую информацию, которую Вы не сможете показать и потом использовать в играх или при проведении практических заданий.

· Показывая разнообразные объекты, фиксируйте внимание не на названиях видов, а на тех процессах, о которых может свидетельствовать данный объект.

· Не утомляйте детей большим количеством информации и практических заданий, важно, чтобы после прохождения тропы они научились видеть в природе хотя бы простейшие сведения об её экологических состояниях, о тех изменениях, которые в ней происходят.

· Найдите время для спокойного созерцания природного окружения, для эмоционального отдыха.

Итог экотропы должен быть зафиксирован в ответах на такие вопросы, как:

1. что я научился понимать в мире природы?

2. как человек влияет на природу?

3. как нужно правильно вести себя в природе?

4. как можно изменить экологическую ситуацию к лучшему?

5. что могу для этого сделать я сам?

Данная программа предусматривает два теоретических занятия и экскурсию- игру на экологической тропе, которые можно провести в условиях палаточного туристического лагеря.

Цель программы:

Формирование знаний о природе как целостной системе, развитие личностно-значимого отношения к познанию природной среды, повышение уровня культуры, образования, расширение кругозора.

Задачи:

1. углубление и расширение эколого-краеведческих знаний, привитие навыков природоохранной и исследовательской работы;

2. формирование чувства бережного и сознательного отношения к природе;

3. привитие эколого-туристских навыков и умений: поведенческих, опознавательных, преобразовательных;

4. развитие творческой и деловой активности.

Требования к уровню знаний и умений, полученных в результате обучения:

По завершении курса учащимся необходимо знать:

     природные ресурсы родного края;

     экологические проблемы массового туризма;

     владеть вопросами обеспечения безопасности жизнедеятельности на природе, нормами поведения при пользовании природными ресурсами.
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«Люби и знай родной край»

Одним из традиционных и эффективных путей воспитания патриотизма является ознакомление детей и юношества с достопримечательностями родного края, с его историческим прошлым, настоящим, с перспективами на будущее. Специальные методики использования экскурсий, путешествий, систематических краеведческих наблюдений и исследований для расширения кругозора детей, освоение разносторонних практических навыков, воспитания патриотизма и нравственности, любви к малой родине получили широкое распространение в России в наши дни.

Организационные и методические принципы краеведческой деятельности определяются его примерной программой.

Программа намечает основные направления, тематику краеведческого поиска. 

Цель: выявление особенностей природы, истории, культуры, экономики родного края, определение их взаимосвязей с более глобальными историческими и естественными процессами, воспитание у подрастающего поколения любви к родному краю.
Задачи:

1. изучение природы и истории родного края с древнейших времён до сегодняшнего дня;
2. развитие исследовательской деятельности учащихся, создание оптимальных возможностей для их  творческого развития , 
3. пропаганда краеведческих знаний путём организации выставок, праздников, тематических занятий.
Перечень умений и навыков, которыми должны овладеть члены клуба в процессе обучения:

· знать основные методы краеведческой деятельности;

· уметь составить беседу или экскурсию по определённой теме;

· иметь определённый круг знаний по истории родного края. 
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